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JIaHHBIE METOAMYECKHE YKa3aHWs IpPEAHA3HA4YEeHbl [JJI1 HHOCTPaHHBIX
CTYZCHTOB MOJITOTOBUTENbHBIX (haKyIbTeTOB By30B.

Ha cerojmns TeMa MHTErpauuu nNpeaMEToOB, Kak OAHON U3 (hopM peanusanuu
MEXKMPEIMETHBIX CBSI3e B 00pa3oBaHWU, OYEHb MomyisipHa. MHTerpupoBaHHOE
oOyyeHHE IIOMOTaeT YCTAHOBUTH CBSI3b MEXAYy Y4YEOHBIMU JUCIMILUIMHAMM,
CO3[aBasl LICJIOCTHYIO KapTUHY MHpa. BkiIroueHue HHTErpaldy IIPEIMETOB B
y4eOHBIA TpOIleCC NPUIAET KAueCTBEHHYIO CHElUu(pUKY BCEM KOMIIOHEHTaM

y‘{e6HO-H03HaBaTCHBHOﬁ ACATCIIBHOCTU CTYACHTOB!

HMHTEpEC K MpeaMeTaM, ¢ KOTOPbIMU yCTaHABJIMBACTCS CBSA3b, 3HAUUTEIIHLHO
oboranaetT MOTUBBI YU€OHOU JIeITEIHbHOCTH;
— cojepxaHue y4eOHO-TIO3HABATENHLHON JEeATEIbHOCTH CTaHOBUTCS Ooiiee
0000IICHHBIM;
— JICUCTBUS, CMIOCOOBI OMEPUPOBAHUS 3HAHUSIMHU TaKke 0000IIaloTcsl Ha Oas3e
MEKIPEIMETHOTO COJICPKaHMUS;
— aKTHBHM3HMPYIOTCS IPOIECChI Mo3HaHus [1]

B ocHOBe MHTErpUpPOBAHHOTO OOYYEHUS JICKHUT CUCTEMa MHTEIPUPOBAHHBIX
3aHsATUNA. HTErpupOBaHHBIM HA3bIBAIOT JIFOOOM YPOK CO CBOEH CTPYKTYpOH, €Ciu
JUISL €ro TMPOBEJICHHS] NPHUBJIEKAIOTCS 3HAHUS, YMEHHS W pE3yJbTaThl aHaAIM3a
M3y4yaeMoro Marepuajia METOJaMH JBYX HayK, pa3HbIX Yy4e€OHBIX MPEIMETOB.
[IpoBenenne 3aHaTHII B Takod (opme MO3BOJSET WHTETPUPOBATH 3HAHUS U3
pa3HbIX oOOJacTed JuIsi pelieHus OJHOM MpoOJeMbl W J1aeT BO3MOXKHOCTH
MPUMEHUTH TIOJIyYECHHBIC 3HAHUS HA TTPAKTUKE

B nmanHOM cOOpHUKE TpENCTaBICHBI METOJIWYECKHE PEKOMEHIAIUU JIs
MPOBEJICHUSI TPEX MHTETPUPOBAHHBIX 3aHATHHI M0 MaTeMaTUKE W HMHGOPMAaTHKE:
«PacyeT MpOCTBIX W CIIOXKHBIX TPOLEHTOBY», «DYHKIMA U CBOHCTBA (YHKIIUHU.

UccnenoBanne Gpynkimity, «Crnocodbl moctpoeHus rpadukoB GyHKITAN.



Pacuer IPOCTBIX U CJIOKHBIX IIPOLCHTOB

IIpoueHT — 310 O/1HA coTas (% = 0,01) YacTh JI000r0 4ucia.

CymectByer 3 TuIa 3aa4 Ha MPOLICHTHI.
|. Haiitu P% ot yucaa A. [lyctb P% oT A paBHBI N .
CocTaBuM MPONOPLHIO:

0,
A — 100% A = 100%
N P% .
N - P%
. PO
Orcrona gaiinem N: N=A P% WA N:A-P.
100% 100
Hanpuwmep: Haiitu 15% ot 200.
. 200 o
15% ot 200= 1009 -15% = 30. 15% ot 200 pasus! 30.
(o]

I1. Haiitu uncsio A, eciim P% ero paBHbl N .
CocTaBUM MPOMOPIHIO:

P% - N
0,
100% - A PY% :ﬂ A:l-lOO%
100% A P%
Hanpumep: Haiitu yncino A, ecinu 20% uncia A pasHbl 80.

80

A=
20%

-100% = 400.

I11. HaiiTu npouieHTHOE OTHOLIEHHE YUCJIa A K YUCTY B.

A 100%
B

IIpoueHTHOE OTHOLIEHUE MOKA3BIBAET, CKOJBKO MPOIEHTOB OJHO 4Hca0 (A)
COCTaBJIsSIET OT APYroro 4ucia (B).
Hamnpumep: 1) Ckosbko Mpo1eHToB Yucio 15 coctaBiseT ot yucia 457

0,
15 10006 = 122%
45

= 33,3%.

Yucno 15 cocraBusger 33,3% ot uncia 45.
IIpocToii NpoLEHT




PaccmoTpum Ha mpumepe, 4TO Takoe INMPOCTOM MPOLEHTHBIM pOCT. baHk
BBIIUIAYMBACT BKJIAJUMKAM KaXablid Mecdal P% OT BHECEHHON cyMMsbl. [loaTomy,

€CJIM KJIMEHT BHEC CyMMY S, TO 4epe3 N MecsIeB Ha ero cuere OyaeT (1+%)S.

Takum 006pazom, noayyaeM Gopmyiy ISl pacdera MpoCcTOro MPOLEHTHOTO POCTa:

S, = 1+ P s
100

CJ0KHBIM MPOIEHT
ITycte 6ank Hauncnsger P% ro/IoBBIX, BHECEHHAsI CyMMa paBHa S, a cyMMa,

KoTopasi OyzeT Ha cuéte uepe3 N JeT, paBHa Sp. P% OT S coCTaBisAOT %S , ¥
yepe3 rojl Ha cuére OKaXeTcs cymma Sy = (1+ %)S, TO €CTh HauajbHas CymMMa

P
Benuuures B 1 + —— pasa.
Y 100 P

3a BTOpPOM roj cymMmMa S; YBEJIUYHUTCS BO CTOJBKO XK€ pa3, M IMOITOMY Yepe3
JBa roja Ha c4éTe Oyaer cymma

S,=(1+2)s=a+L2)a+L)ys=a+L s
2= (L4 gg) S1= () (pp) S=A+5)

3
AHaJIOTUYHO SS = 1+L S u Tak jganee. Jlpyrumm clioBaMu
s 100 i | . pyr I s

CIIpaBEAJINBO PABCHCTBO.
n

S, = 1+ L2 | s
100

Oty dhopMyiTy Ha3BIBAIOT OPMYAOU CIOHCHBIX HPOUECHNLOB.
3aganmue 1. /[Ba Opata nonoxwim B 6aHK 1Mo 10 ThICSY TPUBEH Kax bl (S).
Muagmmii 6pat monokua cymmy moj mpoctoi mporeHT Pl = 9% romoseix, a
CTapIIHii Opat — Mo/ CIOKHBIN TpoleHT P2 = 7%.
a) Berumciure, kakas cymma OyneT Ha cuére y Kakaoro u3 OparbeB uepes 10
aer (n).
b) IMocTpoiiTe Mo Tabnuile AuarpaMMmy U TMPOAHAIU3HPYWUTE, JJIS KaKOIr'o
nepuoAa N Jydyllie HCHOJb30BaTh MPOCTOW MPOLIEHT, a JUIsi KAaKoro N —
CJI0>KHBIN ITPOLICHT.

1. OtkpsiBaeMm mporpammy EXCEL:Ilyck / ITporpammer / Microsoft Office /
Excel. Buusy oskpana BbimenseM BKiaiky Jluctl, mpaBod KHOMKOW MBIIIH
BBbI3bIBAEM KOHTEKCTHOE MEHIO, BbIOMpaeM koMmaHay «llepermeHoBaTh» M muilem
Ha3BaHue nucta «lIporenter». Cmotpets Puc.1
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34 -
o4 N merd f Tnet2 4 uet3 / I'u 4 » ]\ npouentb

': nyCK Q 'T") » | ‘ (] ': nch- O ,'D)

Puc.1

2. 3amuchIiBaeM HCXOJHBIC JaHHBIE IS pacu€Ta MPOCTBHIX M CIOXKHBIX
nporeHToB B cTonomnax A, B, Cu crpokax 1, 2, 3, 4 kak uzoOpaxeHo Ha puc.2. B
TanpHEHeM 5Th AaHHbIe (cTONOer B) MOXXHO HM3MEHATH W CUHTATh pPa3HBIC
BApUAHTHI Y%.

A B | B
1 S 10000
2 n 10
3 p1 9 % npocToi
4 p2 | 7 % CNOMHbIA
Puc.2

3. Coznmaém tabnuiry Juis pacuéTa IPOCTHIX MPOILIEHTOB KaK Ha pHC.3:

A [ B | C D
1 S 10000 |
2 n 10
3 p1 9 %
4 p2 7 %
5
5 MpocTbie NpoLUeHTbl
Cymma Bknaga | [poueHT

Mepuog, (n BanaHc (Sn
[ PRt ) (e1) )
g8 |1 =$B%1 =$B$3 |=(1+C8*A8/100)*B8

Puc.3

— BoigensgeM 4 siueiiku (A6 : D6), BbIMoNHAEM KOMaHIy «OOBEIUHHTH» H
MUIIeM Ha3zBaHue TabnuIel «[IpocThie TPOLEHTHIY;

— B sueiikax (A7 : D7) sanmceiBacM HasBauus cToj010B: «Ilepuoa (n)»,
«Cymma Bkiaga (S) u T.11.;

— B crosoue «Ilepuos (n)» 3aHocum roaa ot 1 1o 10 kak Ha puc.4;

— B siuerike B8 nemaem nepeaapecanuio:
O TIMIIEM =,
O 13aTeM JIEBOM KHOMKOW MBIIIK BbIOUpaeMm siueiiky Bl



O ¥ HaxuMmaeM kiaBuiry F4, 9aTo6sr agpec ObLT aOCOFOTHBIIN;

O TMPOTATHUBAEM €ro J0 CTpoku 17;

(atoObI moMeHATh «CyMMy BKJIaga» JUIs pacuéra, I0CTaTOYHO U3MEHUTH €€ B
siueiike B1 v HOBast cyMMa cpasy MOSIBUTCS B TaOJIHIIE);

— B syerike C8 Toke JenaeM Iepeajpecaldio, Kak IMOKa3aHo Ha puc.3 u
MPOTATHBAEM JI0 KOHIIA TaOJIHUIIbI;

— B siueiike D8 3amuceiBaeM GopMysty pacdeTa MpoCTOro MpoIeHTa, UCIIOIb3Ys
SYEUKN C COOTBETCTBYIOIIMMH JaHHBIMHU (popMyna TmokazaHa Ha puC.3) H
TOXE €€ IPOTATUBaCM;

PesynpTaT pacuéra mpocToro mpoieHTa B Ta0IHUIIE TIPeCTaBlIeH Ha puc.4

- MpocTble NpoLueHTbl

? He&v;op, CyMM(aSB)KJ'Ia.«'J.a nP(C‘;L:‘;v‘“T BanaHc (Sn)
- 10000 9 10900
2 2 10000 9 Ll
ol 3 10000 9 12700
11 -+ 10000 9 13600
12 5 10000 9 14500
13 6 10000 9 15400
| 7 10000 9 16900
sl 8 10000 9 17200
5| 9 10000 9 18100
17| 10 10000 9 19000

Puc.4

4. CozgaéMm Tabmumy sl pacu€ra CIOXKHBIX IPOIICHTOB aHAJIOTMYHO
peapIayIen Tabumiie:
— 3alUCBIBAEM Ha3BaHME TAOJIHMIBI M CTOIOIOB (pHC.S);
— JenaeM nepeajapecaiuio B siueiikax G8 u H8; (puc.b);
—3agaém popmyiy B suciike 18; (puc.5);




F G H |
1
2
3
4
5
B CnoxHble NMPOLUEHTbI

Mepuog,| Cymma Bknaga | lNMpoueHT
BanaHc (Sn
() ) (p2) )
s |1 =$B$1 =$B%4 =(1+H8/100)"F8*G8
Puc.5

Pesynbrar pacuéra cnoskHOTO MPOIEHTa B TaOIUIIE MPEACTABIIEH Ha pUC.6

CnoXxHble NPoLueHTbI

I'Ie:::/;op. CyMM.(':lSB)'Knap.a I'Ip(c:)qu,?HT BanaHc (Sh)
1 10000 7 10700.,00
2 10000 7 11449.00
3 10000 7 12250.43
4 10000 7 13107.96
5 10000 7 14025.52
6 10000 7 15007.30
7 10000 7 16057.81
8 10000 74 17181.86
9 10000 7 18384.59
10 10000 7 19671.51

Nmes psaom niBe Tabauilbl ¢ pacd€TaMy MPOCTOTO M CJIOKHOTO MPOIEHTOB,
MBI MOK€M BHJIETh KaKOW M3 HUX Oojiee BBITOJCH B 3aBUCHMOCTH OT IIEPHO/IA.
ITomeHsAB WHCXOJHBIE JaHHbIE B suelikax Bl:B4, moxxeM mnpoaHaau3upoBaTh

Puc.6

MOJTy4YEHHBIEC PE3yJIbTaThl PACUETOB B TAOIMIIAX.

Ecan PE3YJIbTAThI PACYCTOB TPYAHO AHAJIMU3UPOBATDH 110 Ta6J'II/ILIaM, TO B OTOM

CJIydac JiydlaiC MCIIOJIb30BATh JUATI'PAMMBI.

5. [TocTpoenue auarpamMmsl.
— BbIOMpaeM B MeHI0 «BcraBka» komanay «JluarpamMmman;



— B TOSIBUBIIEMCSI OKHE (puc.7) BeiOMpaeM Tun «l HcTorpaMma» W TEPBYIO
KapTUHKY (OHA u€pHas), 3aTeM Haxxumaem Jlanee > ;

[ 1 BeIOMpaeM obnacts A8:A17 (mepuon), 3aTemMm )

Mactep auarpams (war 1 13 4): THN auarpammbl m

CTaHAapTHbIE l HecTaHAapTHbIE |

Tom:

| MunerivaTan
i |ﬁ Mpadmk

| @ Kpyrosaa
||z TodeuHan
!. C ofinactam1
" @ Koneuesan
‘@ Nenectkosan
‘g MoBepxHOCTE

l ®: MMysbipbKoBas

| M MMcTorpamma ~

[ MpocMOTp pesyabTaTa

=

aluiad

0BbIMHaA rMCTOrpamMa oTobpakaeT
BHaYEHHUA PA3NHYHBIX KaTEropHi.

OTmMeHa

Puc.7

B 3TOM OKHE (puc.8) B cTpoke «/lnanazon» Ha)KMMaeM MBIIIKON Ha KHOIKY

L_Aanee> ][ CoToBO

HNcxoaHbie gaHHbie @
ANanasoH AaHHbIX Paa ¥
12
10
s -—
s _
+ - — —
1 2 3 . s & s ° )
|
Aunanaszon: [=rpouerTengags: sag17|
Paabl B: ) cTpokax
(& cTonBuax
J [ OTMeHa ] [ < Hasaa ] Aanee > ] { CoToBO ]

Puc.8

— B OKHE «MCXOJIHbIE TaHHbIE» (pucC.9):
psanl B CTpoke «uMs» THUIIEM «IpcTodl %», a «3HAUYCHUS» BHIOMpAEM

MBIIIKO# oOnacte D8 : D17, 3aTeM [moOaBUTH| ,

pAn2 B CTPOKE «HMMsD» IMHUIIEM «CIOXKHBIA %», a «3HAYEHUA» BbIOHpaeM

MBIIIKO# 00acTs 18 : 117, 3aTem [[lanee >|;

ArnanasoH AaHHBIX ‘

McxoaHble gaHHbie

Paa

)X

Paa

23000

20000

o ipocTof %
monoriul %

NpoOCTON %
CAOM¥HBIA Yo

[AoﬁanTb] [Z,a.aJ'IMTb ]

MoanncK ocK X:

kA | cnoxHEIM % B
SHa4YeHHa: ‘_7=7l190ueHTbl!§Ii$E $L$11|4
| B

[ OTMEHa

] [ < Hasaa ]ulanee > ] [ FoToBO

]

Puc.9




— B CJIEAYIOUIMX OKHAaxX Ja€Tcs Ha3BaHuUeE auarpammebl, ocu X U ocu Y (puc.10),
a TaKXe MECTO pa3MellleHus nuarpamMmmbl (puc.11)

MacTtep auarpamm (war 3 43 4): napame Tpbl AHar pammbl @
MoANMCH ASHHBIX Tabnuua AaHHbIX
3aronosku ‘ Ocn THKK ceTKu Nerenaa
: z 5 MacTep avarpamm (war 4 w3 4): paame e Hye AHarpammbl @
Ha3BaHHe AMarpamis!:
| CpagHeHme pasHbix % EpataHie pasHER
5 [OMECTHTE AHATPaMMY HA AHCTE:
chrﬁ(gareropv@: - 25000
| |neproa 0000 =
T o o : | Anarpammal
O ¥ (orauermi): 5 1o | i | Ograenvon | dreroam
& b =
= —~ 5000 ET
f |
0 p (R
123 456 7 8 9 10 llLE @ IMEIGLICHES DTbI —}
nepuog
[ OTMEHA ] [ < Hasaa “ Aanee > ] [ CoToBO Ortiena < ﬂa3az1 EOTOBO
Puc.10 Puc.11

— B pe3yJIbTaTe NOCTPOCHUS JUArpaMMbl 110 JBYM TaOJHIaM HAIJISIIHO BUIHO,
KAaKOM M3 IPOLIEHTOB BBITOJHEE 3a ONpPEeNAEHHBIN nepuos (puc.12).

CpaBHeHUe pa3HbIX %

25000

20000 B

15000

@ npocTol %
B CNOXKHBIA Y

DanaHc

¥ =22 3 4 55 6: F 8 79 10

nepuon

Puc.12

3agaHusd IS CAMOCTOATEILHON Pad0ThI

3aganne 1. bank BhIIIaUMBaAeT BKIAMIUUKAM KaxIbld Mecsary 2% ot
BHECEHHOM cyMMbl. KnueHTt caenan Bkian B pasmepe 500 rpuBen. Kakas cymma
Oyner Ha ero cuére yepes noaronaa? (Mcmomp3yiite hopMyay IpOCTHIX TIPOIICHTOR)

3aganue 2. Kakas cymma Oyner Ha cuére BKJIaJuuKka yepe3 4 roja, eciu
O0ank Hauucnsger 10% romoBeix, a cymma paBHa 2 000 rpusen? (Mcmomb3syiite
(bOopMyITy CIIOKHBIX TPOIEHTOR)



DyHkuud ¥ cBocTBa pyHkuun. Uccienosanue GQyHKIHUHA.

(I)yHKIII/Iﬂ — 9TO 3aBUCHUMOCTD HGpGMGHHOﬁ y OT HGpCMGHHOﬁ X
y="f(x)

CBoiicTBa pyHKINH
1) OoOnactb_omnpeneneHus GbyHKuuu D(f) — 3TO MHOXKECTBO 3HAYCHUI

apryMeHTa X, JIJi1 KOTOpbIXx (PpyHKIMs 3amaHa. Hampumep, obnacth omnpeneeHus
GYHKIUH y = X* +5 €CTh J1000€ ACHCTBUTEIbHOE YUCIIO, D(f)

2) OOnacth 3HaueHui (GyHKIMH E(f) — 3TO MHOXKECTBO 3HAYCHHUH Y,
COOTBETCTBYIOIINX 3HAYCHHUSIM apryMeHTa X € D(y). Hampumep, HaliTH MHOKECTBO

. 6 o
3HauYCHUN (YHKIUU y=" - Pemenue. /IpoOb, y KOTOpOI YHCIUTENTh HE paBEeH

HYJI0O, HU TPU KaKOM 3HAUYEHHUU X He oOpamnaercs B Hylb. ClegoBaTelbHO,
E(f)=]-o0;0[ L J0;+o] .

3) MonoroHHOCTh_(yHKIIMU. DyHKIHS y = f(X) BO3pacTacT Ha HEKOTOPOM
uHTepBaie [a;b], ecnu mis mOGBIX X, ¥ X, M3 DTOr0 MHTEPBAja U3 HEPABEHCTBA
X, <X, CIIEIYET HEPABEHCTBO Y, <Y,,rae y, = f(x) u y, = f(x,).

®dyukuus y= f(x) yObIBAET HA HEKOTOPOM MHTEpBaNe |a;b[, ecnu mis
JTOOBIX X, U X, U3 ATOr0 MHTEpPBAJIa U3 HEPABEHCTBA X, < X, CIEAyEeT HEPABEHCTBO
y,>V,, tne y,=f(x) u y,="f(x,). Ecnu QyHKIMA Ha HEKOTOPOM HHTEpBaJIC
TOJIBKO YOBIBA€T WJIM TOJILKO BO3PACTAET, TO €€ Ha3bIBAIOT MOHOTOHHOM Ha 3TOM
MHTEpBAaJje, a UHTEPBaJl — UHTEPBAJIOM MOHOTOHHOCTH.

4) DxctpemyMmbl_(QyHKIMUA. TOYkH ocu adcuuce, KOTOPBIE pPa3aeisiorT
MPOMEXKYTKA BO3pacTaHusi W yObIBaHMS (YHKIIMM HA3bIBAIOTCS TOYKAMHU
sKCTpeMyMa (PyHKIIUH.

yi
y=fx)

Ha puc. 26 310 Toukn X=a u X=Db. TepMuH “TOYKHM 3KCTpeMyMa
GyHKIUK” SBISETCS OOLIMM JIJIsl TOYEK MAaKCUMyMa U MUHUMYMaA.



I'oBopsr, uto ¢yHkims Y = f (X)HMeeT MaKCHUMyM B TOYKE X=4a, €Ciiu y
9TOif TOYKH CYIECTBYET OKPECTHOCTB, B KoTopoi f (X)< f(a) mit x=a.

Oyukuus y = f (X) UMeeT MUHUMYM B Touke X =D, €Clii B OKPECTHOCTH
atoil Touku f (X) > f (b) s X#b.

5) YérHocTh M Heu€THOCTh (QyHKIMH. DyHKIUA y=f(X) — UéTHas, eciH
f(—x)= f(x) msg Bcex xeD(f) u —xeD(f). IIpumep uéTHOM PyHKIMH Yy = X*, TaK
kKak  f(-x)=(-x)’=x*=f(x). Ipapuxk u€THOW (QYHKIMH CHMMETPHUYCH
OTHOCHUTENIBHO ocu Oy (puc. 27)

Puc. 27
Oyuknua y=f(x) — HeuérHasa, ecam f(-x)=-f(x) misg Bcex xeD(f) u
—x e D(f). Ilpumep Heu€THOU GYHKIMHU Yy =X, Tak KaKk f(-x)=(-x)’=—x*=-f(X).
I'paduk Hey€THON (YHKIIMM CHUMMETPHUUYEH OTHOCHUTEIHLHO Hayajla KOOpJIWHAT
(puc. 28)

Puc. 28

CBoiicTBa KBaapaTHIHOH PYHKIMHU Y = X°
1) O6macte onpezenenust D(f)=R, X — 3TO 000 AEHCTBUTEIBHOE YHCIIO.
2) Obmactes 3HaueHud QyHkmuu  E(f)=[0;+f, y — 310 mHOGOE

HEOTPULIATEILHOE YHCIIO.

3) OyHKIMS UMEET OJIMH HYJIb: Yy =0 mpu x=0.

4) OyHkuus yObIBaeT Mpu X € |-o0;0[, Tak Kak uist JI00bIX X, ¥ X, U3 HHTEPBaa
|- o0;0[ u3 HEpaBeHCTBA X, < X, CJIEMLYET HEPABEHCTBO Y, > Y, .



DyHKIUsS BO3pacTaeT NpH X e i+, TaKk Kak Ui JIIOOBIX X, U X, W3

MHTEpBaa |0;+oo[ M3 HEPABEHCTBA X, <X, CIEIYET HEPABEHCTBO Y, <Y,. DyHKIMK

MMEET MUHUMYM IIpu X =0, y,,, =0.

5)

Oyukuus  uétHas f(—x)=(-x)>=x*=f(x). Ee rpaduk cummerpuueH
OTHOCHUTEIBHO ocH Oy .

CaoiicTBa noka3arebHOM GYHKINHN Yy =a*

1)
2)
3)
4)
5)

6)
7)

8)

9)

O6mactp onpenenennst Gyaknuu D(f)=R, x — 3T0 M000€ EHCTBUTEILHOE
YUCJIO.

OGuacth 3HaueHni GyHkuun E(f)=[0;+o0[, y — 9T0 J11060€ MOJOKHUTENBHOE
YUCJIO.

DdyHKIUS HEe UMeeT Hysel (Tpaduk He epecekaeT och Oy ).

OyHKIMA BE3€E MOJOKUTENbHA Y >0 mpu Bcex xe D(f).

@OyHKIIMS MOHOTOHHO BO3pacTaeT Mpu a>1 U MOHOTOHHO YOBIBAE€T IpHU
O<axl.

DyHKIMA HE UMEET DKCTPEMYMOB.

OyHKkuMg HE SBIsSETCd YETHOW M HE SBIAETCA HEUYETHOM, 3TO (PyHKUUA
o0IIIero BHa, Tak Kak a * # +a*.

Ocp Ox gBisieTCsl aCUMNTOTOM rpaduka GyHKUIHUH, TaK KaK TOYKH Ipaduka
(YyHKIMHA HEOTPAHUYEHHO NPHOIMKAIOTCA K OCH OXIIPH CBOEM yJIaJICHUU B
o0eckoHedyHoCTh. [Ipu a>1 U x—>—o0, y—0, (K HyJIO CBEpXY), Ipu O<a<l
U X—>+wo, y—0, T.c. npsMasd y =0 — rOpPU30HTAIbHAS ACUMIITOTA.

Ecnu x=0, To y=a°=1, To ecTh rpaduK MepecekaeT OCh OPAUHAT B TOUKE

0) .

3aganme 1. a) Vccnenyiite ¢ momorpio mporpammbel MS EXxcel cpoiicTBa

KBaJpaTHUHBIX (PyHKOHHA Y1=%x"-2x-3 ©u Y2=—(x’-2x-3); I[OKa3aTeIbHOU

byHKIUU Y =a*;

X2 —4
X—2

0) HaliguTe 00JacTh onpeaeneHuss PyHKUuu Y =

1. OtkpeiBaem nporpammy EXCEL:ITyck / [Iporpammer / Microsoft Office /

Excel. Jluct myist manHOM pabOTHI IEPEUMEHOBBIBAEM B «HUCCIICAOBAHMS (DYHKIIHI.

2. Cumrtaem B TaOmmuuHON (opme, cTpouM TpaduKu s KBaIpaTHIHON

dbyHKIIMK Kak Ha puc. 29.



X | Y1= X2-2x -3 |[Y2= - (X?-2x - 3) -
6 4500 45,00
55 35,25 38,25 A _—
5 32,00 32,00 '
45 26,25 76,25
4 21,00 21,00
35 16,25 16,25 \
-3 12,00 -12,00 =908
25 8,25 5,25 \ /
) 5.00 5,00
15 225 22,95 \\ o ) //
1 0,00 0,00 g5 -
8 % 4 W i T T W 4 8
1 4,00 4,00 e
15 3,75 3,75 -
2 3,00 3,00
25 1,75 1,75 68
3 0,00 0,00 ;
35 225 2.5 46,060
4 5,00 5,00
45 8.25 8,25 50.00
5 12,00 12,00
55 16,25 16.25 S=Uae
B 21,00 21,00

Puc. 29

Haxonum skcTpemMmyMbl Kaxaoro rpaduka Kak rmokasaHo Ha puc. 30

X Y X Y

rpaduk 1 ] ] =-(-2"2-4%17-3)/4*1 rpadmr 1 1 4

rpachuk 2 = (22*(-1)) =-(22-4*-1%3)/47-1 rpadime 2 1 4
Puc. 30

3. Haxoanm mpu KakWx 3HAYCHUAX A TOKaszarelbHas QyHKIus Y=a* Oyaer
«yOBIBaIOLIAs» WA «BO3PACTAIOLLAS:

— co3naém Tabnuily, kKak Ha puc 31;

— B cToJO1Ee «AHanu3 QyHKuun» 3a1aéM QyHKIMIO Kak Ha puc. 32;

X=6
Y a | AHanuz dyHKLMK
0.000001 0.1[y6biBalowas fe =ECTA(CE>=1;"BospacTanoiwas”;"yBbiearoian’)
0,000729] _ 0,3|y6bipaowian | D

0,015625| 0,5|y6biBatowas
0,117649| 0,7|y6biBalowas
0,94148| 0,99|y6biBalowasn

1,06152| 1,01|BospacTaniyas
64 2|Bo3pacTalpuas AHann3 dhyHiLm
244 1406|  25|BospacTaowas
729 3|Bospacralowas _|=ECJWI(C5>=1;"BospaCTalomaﬂ":"y6b|Ba|ou|aﬂ")

Puc. 31 Puc. 32



4. Haxomum mnpu Kakux 3HaYeHUSIX X (QyHKUUSA OmpejesieHa WU
HEOoIpeieNIeHa, KaK Ha puc. 33

2
v= X-4
X-2
fe =ECTN(GE-2=0;"Heanpeaenexa’, "onpegenena’) Y X AHANMS hyHid N
] H | -1 -3|onpepeneHa
0 -2|onpegeneHa
d 1 -1|onpeageneHa
2 O|onpeaeneHa
3 1|onpeaeneHa
#OEN/O! 2|HeonpeaeneHa

AHanm3 dhyHkLm 5 3|onpeaenena
6 4|onpepeneHa
J|=ECHI/I(65-2=0;"Heonpep,eneHa";"onpep,eneHa") 7 5|onpeaenena

Puc. 33

5. UccnenyeM (yHKIMH Ha «4ETHOCTH» U «HEUYETHOCTH», MPUMEP Ha puc. 34 u
puc. 35.

% |y3=x3 Ananus V22X Ananus 58
thyHKLMM thyHKLMM /
-5  -125| HeuétHas 25 yéTHas 8 /
-4 -64| HeuéTtHas 16|  uétHas 2 /
-3 -27| HeuéTHas 9|  yértHas # /
-2 -8| HeuéTHasA 4 4éTHas n —
-1 -1| HeuéTHas 1] yérHas )| ! /;’_ ) ) ‘ )
-0| -0,001| HeuéTHas 0,01 YETHasA o
0,1 0,001| HeuéTHas 0,01 yéTHas //
1 1| HeuéTHas 1 4&THas 190
2 8| HeuéTHas 4 yéTHas /
3 27| HeyvéTHas 9 YETHas 150
4 64| HeuétHas 16|  uétHas o
5 125| HeuvéTHas 25 y&THas
Puc. 34
v X Y3=X"3 AHanns dpyHkLn
19 -5 =A19"3 |=ECITN(A19*3=(-A19)"3:"yéTHaa";"He4ETHaa")
Puc. 35

3agaHusd IS CAMOCTOATEILHON PadoThI

3aganue 1. Hccnenyiite ¢ nomorpio mporpammbel MS EXxcel cpoiictBa
KBaJ[PATUYHBIX QYHKIUN Y1=X* +4x—-3 U Y2=—x*+4x-3.
3ananme 2. Haiinute o0nacTh onpeaeneHust yHKIUU Y =+/2x—6.



Cnoco0bl nocTpoeHusi rpapukoB pyHKIMH

PaccMorpuMm  cmocoObl  moctpoeHuss rpadukoB  QyHKIuE - y=af (x);
y=f(X)+n; y=f(x+n).

Yrob6sl mocTpouTh rpaduk GyHKIUN Y= af (X), Hy)KHO CHayajga MOCTPOUTH
rpadpuk ¢yHKuM y= f(X) U opAuHATHl rpadvka YMHOXHUTHh Ha uucio a. llpu
3TOM TpoucxoauT «jaedopmanus» rpaduxa. Ecmm |a)>1, To o1y medopmarmio

Ha3BIBAIOT PACTSHKEHHEM; €CIM |3 <1, TO TaKylo Je(hOpManio Ha3bIBAIOT CKATHEM.
o 1
Ha puc. 13 u3o0paxensl rpaduku GyHKIUN y=2X> U y:Exz. Eciu a<0, TO

rpapuk QyHkmuu y=af(x) MOXKHO MOCTPOHUTH, OTpa3uB Trpaduk QyHKIUU
y =|a f (X) cHMMETpHYHO OTHOCHTETHHO OCH OX.

a0
i=ne

(s3]
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1=}
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Puc. 13

Ha puc. 14 noka3ansl rpaduku QyHKIHMNA y=-2X> U Yy = —% X°.
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Puc. 14



Yrto6s! nocTpouTh rpaduk GyHKIUN Y= f(X)+n, HY>KHO MMOCTPOUTH TpaduK
(byHKuHI/I y=f(x) ¥ cOIBUHYTH €r0 1o ocu Oy Ha |n| €IUHUL] BBEPX, €ciit n>0,
I BHU3, €CII1 n<0.

Yro6s! mocTpouTh rpaduk GyHKIUU Y= f(X+n), HY’)KHO MMOCTPOUTH TpaduK
¢ynknum y= f(X) ¥ cIBHHYTH €T0 1O OCH OX Ha |n| eIHHHI] BIPaBO, €CIH N<O0,

3
WJIH BIIEBO, eciiu n > 0. Hanpumep, HyKHO MOCTPOUTH rpaPuK GYyHKIIUU Y = ~YiE
X+

[TocTpoum rumepboily y=-— U COABHHEM €€ 10 ocu Ox Ha 5 eIMHHUI] BICBO (pHC.
X
15).
YroObl mocTpouTh rpaduk (QYHKIUH Y= f(X+N)+m, HYKHO IIOCTPOUTH
rpagux GyHkuun y= f(x) ¥ CIBMHYTb Ha |n| €IMHHI] IO ocd OX M Ha |m| eIUHHI]
o ocu Oy. Hampumep, rpaduk ¢yHKIuH y=-2(Xx—4)" — 3TO mapadoia, KoTopas

HOJTydaeTcs M3 Mmapadoibl y=-2x° CABUTOM (TapajuieIbHBIM MEPEHOCOM) BJIOJb
ocu Ox Ha 4 eAMHUIIBI BITPaBo (puc. 16).

y
= SO S
Wl | ﬁ
; _.= B x‘:"’ 5l ¥ ,_1_3,,3
A
| | | i
o e e i s I
Q | L

-8 | (-5 | |
N T —3

B I
— = o

Puc. 15

3aganme 1. a) [loctpoiite ¢ momomnipro nporpammbl MS Excel u cpaBHuTe
rpadpuku  QyHKIMA Y1l=x"+2, Y2=x*-2 U Y3=x’; 0) TPUTOHOMETPUYCCKHE
byHkmun Y1l=sin(x) 1 Y1=cos(x); B) yHKIUH Y1=2sin(x) u Y2=0.5sin(x).

1. OtkpsiBaeMm mporpammy EXCEL:ITyck / ITporpammsr / Microsoft Office /
Excel. JIuct myist nanHO# pabOTHI MEPECUMEHOBBIBAEM B «BUJIBI (PYHKITUI.
2. Coznmaém TabiuIly JuIsl TOCTPOCHHS TpadUKOB KBAIPAaTUIHON (HDYHKITHH:




— THILIEM UMS CTOJIOLOB U 3aHOCUM (POPMYIIBI B IEPBYIO CTPOKY TaOIHUIIBI

(puc.17)

Yi= X242

e

V3= X2

=A3N2+2

=A3"2-2

=A3"2

Puc.

17

— obmacts onpenencaus X 3agaéM ot -5 110 5,
— B cronbuax Y1, Y2, Y3 nporsaruBaem GopMyIbl,
— ToJy4yaeM Tabiuily, Kak Ha puc.18

3. Ctpoum auarpammy misa ynknmii Y1, Y2, Y3:

BU/I AMArpaMMBbI BEIOUpaeM «TOUYEHYHBIN» ( BTOPYIO KapTUHKY)

JUana3oH — 370 3HaueHus X (-5:5);
psanl HaseiBaeMm Y1, 3HaueHust Y — 3T0 3HaYeHus Y1,
psia 2 Ha3bpiBaeM Y2, a psin3 HazpiBaeM Y 3;
nojlyyaeM JuarpaMmy Kak Ha puc. 19.

X ¥A=3C2+2 | Y2=X%-2 | Y3=22
-5 27.00 23 00| 25.00
45 22 .25 18.25| 20.25
_4 18.00 1400 16.00
35 14 .25 1025 12.25
-3 11.00 7.00 9,00
25 8.25 4,25 6.25
e 6.00 2 .00 4.00
15 4,25 0.25 2 .25
=7 3.00 -1.00 1.00
05 2,25 S 0,25
FEEEEEEEE O EEEEEEEEEE I £ 0] FEET TR - A S F REEEE [EXaTa)
0.5 2 .25 A5 0,25
1 3,00 -1.,00 1,00
1.5 4,25 0.25 2 .25
Z 6.00 2 .00 4.00
25 8.25 4,25 6.25
3 11.00 7.00 9.00
3.5 14 .25 1025 12.25
4 18.00 1400 16.00
45 22 25 18.25| 20.25
5 27.00 23,00 25.00
Puc.18

b
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— MHIIEM UM CTOJONOB U 3agaéM auana3oH X oT 0 mo 720 ¢ mrarom 45
(puc.17 u puc. 18);

— uro0bI mocuuTaTh SIN(X) i COS(X) Hamo cTaTh B HYXXKHYIO SYCHKY U
B McHIO «BcTtaBkay BbiOpaTh f(X);

— B TIOSBUBIIEMCS OKHE 3a/laéM: B «KAaTETOpHUsS» — MaTeMaTHYeCKue, B
«BbIOEpUTE PyHKIHIO» — SIN

— B cIeayromeM okHe 3aaaém auamna3on X (puc.20);

Apryme HTbl (PYHRLUMH
SIM

Yucno | A3:419| [F:) = az:a10

= SIN(AZ:A19)
BOsBpalWaeT CHHYC Yrna.

Puc. 20

— aHaJIOTMYHO cuMTaeM B cienyromei sueiike COS(X) (puc.17)

X Y 1=sin(x) Y2=cos(x)
0 =SIN(A3) =COS(A3)

Puc. 21

— Bce (OpPMYJIBI MPOTATHBAEM M CTPOUM auarpammy st Y1 Y2;
— TIOJIyYC€HHBIC TaOJIMIIA U TpaUKU MIPEACTaBICHBI Ha puc. 18 u puc.19.



Y1=sin(x)

Y2=cos(x)

0

1

45

0,85090352

0,52532199

90

0,89399666

-0,44807362

135

0,08836869

-0,99608784

180

-0,8011526

-0,59846007

225

-0,9300949

0,36731937

270

-0,1760459

0,98438195

315

0,74513326

0,6669156

360

0,95891572

-0,28369109

il 1EI]D \ 200 / 300 41 D\ SIJJD B0
05 /

405

0,26234577

-0,96497394

450

-0,6832837

-0,73015296

495

-0,9802337

0,19784312

540

-0,3465929

0,93801565

15

15

—_Y¥1
Y2

Puc. 22

Puc. 23

5. AHAJIOTMYHBIM CHOCOOOM cienaiTe Tadnuiy U rpa@ukd s QyHKIHMA
Y1=2sin(x) u Y2=0.5sin(x). Pe3ynbTaT MOKHO CpaBHUTH C puc.24.

Y1=2*sin(x)

Y2=0,5*sin(x)

0 0

0

45| 1,70180705

0,42545176

90| 1,78799333

0,44699833

135

0,17673737

0,04418434

180

-1,6023053

-0,40057632

225

-1,8601898

-0,46504744

270

-0,3520919

-0,08802297

315

1,49026653

0,37256663

N
0 f L‘muwmum%mﬁ/

360

1,91783145

0,47945786

405

0,52469153

0,13117288

W, 1/

450

-1,3665675

-0,34164186

495

-1,9604674

-0,49011685

25

540

-0,6931858

-0,17329645

25

M \
os Y

S—'2

Puc. 24

6. Caenaiite TaOIMYHBIA pacdy€T U rpaduKky Moka3zaTeabHON (QYHKIIMH, Kak
MPECTaBICHO Ha puc. 25. U3menuTe 3HaueHue X u MOCMOTPHUTE HA PE3YIbTaT.




=4
600
a Y1=aX Y2=2Lax 500
05 00625] 0125 | _*®
1 1 2 g 300 _:;
15| 50625 10,125 e
2 16 32
25| 390625 78125 "
3 81 162 0 etz
3,5 150.0625 300-125 OOHOB:HME E]]
4 256 512
Puc.25

3agaHusd IS CAMOCTOATEILHOW Pad0ThI

3aganme 1. [Toctpoiite ¢ momomipio nporpammbel MS Excel u cpaBauTe rpaduku
GyHKIUH Y1=(x-1)°>—4, Y2=(x+1)*+4.

3aganme 2. Iloctpoiite ¢ nmomormeio nporpammbl MS Excel rpaduku dyHkimii

Yi=+x u Y1=+-x.
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